

УДК 330.101.8

**ТЕОРИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОРЯДКА:
СОВРЕМЕННОЕ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ ДОНБАССА**

С.М. Качан

Донецкий национальный технический университет

В статье рассматривается вопрос применимости теории экономического порядка при обосновании стратегии развития социально-экономической системы Донбасса. Рассмотрены ключевые элементы иерархической модели современной экономики как основы развития нового экономического порядка Донбасса.

В условиях нестабильности функционирования политической, экономической и социальной систем Донбасса вопрос упорядочения хозяйства, приобретают особую актуальность. Теория экономического порядка, базовой дефиницией которой является экономический порядок, анализирует факты без отрыва от повседневной хозяйственной жизни и будет полезной в процессе наведения порядка в Донбассе.

По происхождению теория экономического порядка является специфически национальной (немецкой), но она становится универсальной при условии применения её основных принципов с учетом специфики той или иной социально-экономической системы.

Особое значение теория экономического порядка приобретает в ситуации существенных политических и социальных изменений условий хозяйствования и экономического устройства. Основным предметом исследований экономистов в сфере упорядочения социально-экономических систем, является анализ не только готовых хозяйственных порядков, но и процесс их становления, функционирования и изменения. Именно теория экономического порядка рассматривает вопрос о целенаправленности действий различных экономических субъектов, по формированию определенного порядка социально-экономической системы.

Экономический порядок - это совокупность правил и норм, установленных и принятых в данном обществе [1, 28]. Неразрывно с этими правилами связаны те формы, через которые они реализуются, и механизмы, обеспечивающие такую реализацию. Сущность концепции экономического порядка заключается в том, что ни идеология, ни производственные отношения, а принципы и правила хозяйствования и экономического управления отличают одну

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ ДОНБАССА

социально-экономическую систему от другой. Согласно этому подходу существующие экономические порядки делятся на типы.

По мнению В.Ойкена, основателя теории экономического порядка, экономический порядок является совокупностью реализованных на практике хозяйственных форм, в которых протекает повседневный конкретный хозяйственный процесс [2; 46]. Экономический порядок, как подчеркивает В.Ойкен, может быть установлен государством (государственными субъектами) или вырасти в ходе исторического (эволюционного) развития.

Для того чтобы проанализировать экономическую систему Донбасса нужно сравнить ее с двумя основными типами экономического порядка: централизованно-управляемым хозяйством, подтипами которого является индивидуальное хозяйство и централизованно-административное хозяйство, и меновым (рыночным) хозяйством [2, 141].

И хотя в реальности существует множество подвидов и переходных форм экономических порядков, определить его для существующей социально-экономической системы Донбасса можно как «псевдо рыночный», позволяет говорить об экономическом порядке с «донбасскими» особенностями.

Экономический порядок рыночного типа имеет свою иерархическую структуру, что обусловлено спецификой координации деятельности субъектов экономической системы (рис.1) [3, 37].



Рис. 1. Структура упорядочения субъектов социально-экономической системы

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ ДОНБАССА

В иерархической структуре экономической системы Донбасса в современных условиях деятельность субъектов скоординирована иначе. Так правила функционирования факторных рынков часто определяются нормативной деятельностью органов государственного управления и ТНК, а характер взаимодействия домохозяйств и предприятий – тактическими и стратегическими решениями международных экономических организаций [3, 37]. Следовательно, необходимо проведение экономической политики в Донбассе, ориентированной на упорядочение деятельности субъектов по новому типу.

Экономическая политика без учета принципов концепции экономического порядка обречена быть мало эффективной, такой, при которой тратится много факторов производства и средств на решение отдельных, не взаимосвязанных задач, и обычно приводит совсем не к тем результатам, которые ожидались.

К основным принципам концепции экономического порядка следует отнести:

- совокупность всех формальных и неформальных общественных институтов, являющихся, по сути, информацией для принятия решений отдельных хозяйств [4; 114];
- реальные типы хозяйствования имеют конкретные особенности и определяются спецификой окружающей среды (рамочных условий);
- отдельные элементы хозяйствования и экономической политики взаимосвязаны;
- взаимосвязь хозяйственно-политических элементов дополняется взаимозависимостью порядков (хозяйственного, политического, государственного и др.).

Так во многих странах бывшего СССР примером невыполнения вышеназванных принципов может быть назван процесс приватизации, который являлся совокупностью отдельных явлений политического, правового, экономического и социального характера [5]. Проблема заключается в том, что векторы с различными характеристиками и направленностью не были согласованы между собой. Пренебрежение к взаимозависимости порядков и увлечения политикой отдельных решений оборачивается «провалом» и государственной политики, и рыночных механизмов.

Выводы

Для Донбасса, экономическая система которого еще формируется, теория и политика экономического порядка имеет первостепенное значение, так как выдвигает на первый план проблему условий хозяйствования и способов его изменения, а также вопрос о соотношении эволюционного и сознательного в формировании нового экономического порядка. Позитивный и нормативный подходы, моделирование и эмпирический анализ, междисциплинарные исследования и компаративистика здесь взаимосвязаны. Поэтому реализация политики экономического порядка в Донбассе в достаточно сложных политических, социально-экономических кризисных условиях способна сгенерировать новые методологические принципы и элементы теоретического исследования на пути к желаемому социально-рыночному хозяйству и демократическому обществу.

Библиографический список

1. Теория хозяйственного порядка. "Фрайбургская школа" и немецкий неолиберализм. Под. ред. Гутника В. – М.: Экономика, 2002. – 463с.
2. Ойкен В. Основные принципы экономической политики. Серия: Экономическая мысль запада - М.: Прогресс, 1995.- 496с.
3. Чарахчян К.К. Институциональная середа государственного регулирования экономики: Монография / Под ред. Мещерякова Д.А. – Воронеж: Центр. – Чернозем. кн. изд-во, 2006.- 242с.
4. Уэрта де Сото Х. Австрийская экономическая школа / Х. Уэрта де Сото. – Челябинск: Социум, 2009.- 204с.
5. Порогин Ю. Об австрийском опыте по организации инновационной инфраструктуры. – [Электронной ресурс] / Ю. Порогин.– Режим доступа: <http://www.mag.innov.ru>